

## Роль и место СНГ в призме интересов Российской Федерации

Научный руководитель – Науменко Тамара Васильевна

*Качян Марина Аршаковна*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
глобальных процессов, Москва, Россия

*E-mail: 125marina125@mail.ru*

Президент Российской Федерации неоднократно в своих выступлениях отмечал, что "распад СССР - это крупнейшая геополитическая катастрофа 20 века". [1] Речь идет не только об утрате территории, союзников, влияния в регионе, а, прежде всего, о последствиях в гуманитарной сфере.

Несмотря на тот факт, что страны упоминались в системе региональных приоритетов в рамках основополагающих документах, концепциях внешней политики 1993 г., 2000 г., 2008 г., 2013 г., и 2016 г., на некоторое время после распада СССР пространство СНГ для России не было приоритетным в контексте новых внешнеполитических интересов.

В то время как, Запад же не упустил возможности, которые открылись для его геополитического продвижения после распада СССР, и вовремя сделал необходимые шаги для того, чтобы по возможности максимально распространить свое влияние на постсоветском пространстве и взять под контроль страны постсоциалистического мира. [2] В связи с этим Россия понесла значительный урон на внешнеполитическом курсе, оставив без должного внимания данный регион. На фоне все более обостряющихся противоречий с Западом, на выстраивание отношений с которым ранее ориентировалась политическая элита страны, Россия пересматривает свои геополитические интересы и задачи. Лишь к середине 2000-х годов установилось их четкое понимание, а также осознание роли и места СНГ в призме внешнеполитических интересов Российской Федерации.

Так, интерес России с данными странами в первую очередь обусловлен по причине военно-политического укрепления своего глобально-стратегического положения. [3]

Согласно Концепции внешней политики Российской Федерации, утвержденной Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 30 ноября 2016 г., приоритетными направлениями внешней политики Российской Федерации являются развитие двустороннего и многостороннего сотрудничества с государствами - участниками Содружества Независимых Государств (СНГ) и дальнейшее укрепление действующих на пространстве СНГ интеграционных структур с российским участием. [4] Таким образом, Россия среди региональных приоритетов четко выделяет выстраивание отношений со странами, которые находятся в непосредственной территориальной близости.

На современном этапе отечественная внешняя политика на пространстве СНГ строится в рамках сложной конфигурации двусторонних и многосторонних отношений с целью решения ряда комплексных задач:

- углубление и расширение интеграционных проектов в рамках ЕАЭС, Союзного государства;
- развитие деятельности международных организаций;
- поддержание национальной и региональной безопасности, включая усилия по решению региональных конфликтов, противодействия современным угрозам, в частности вызовы, связанные с международным терроризмом, экстремизмом и преступности и т.д.;

- гуманитарное сотрудничество, включающее в себя сохранение общего культурно-исторического наследия, научно-техническое и культурное взаимодействие.

В современных быстро меняющихся реалиях двусторонних и многосторонних отношений России со странами СНГ особое значение представляется необходимым уделить в последовательном развитии гуманитарного сотрудничества, которое наиболее устойчиво к политическим изменениям.

Гуманитарные проекты со странами СНГ являются наиболее успешным подходом к реализации российской «мягкой силы». Распространение русского языка, русской культуры выступают традиционными инструментами применения «soft power». Следовательно, российское образование, его конкурентоспособность будут напрямую способствовать повышению имиджа страны в глазах иностранных элит государств СНГ. Кроме того, наиболее талантливые выпускники из стран СНГ будут способствовать укреплению научно-техническому и культурному сотрудничеству.

В заключение, стоит отметить, что пространство СНГ является и остается одним из важнейших направлений внешней политики России. Культурно-исторические связи стран, многовековая история взаимодействия подтверждают притяжение к взаимовыгодному сотрудничеству. Как отмечает лидер страны: «здесь наши наиболее развитые экономические, культурные, гуманитарные связи, родственные, дружеские. Это особое направление нашей работы на внешнеполитическом треке» [5].

#### **Литература:**

1. Послание Президента России Владимира Путина Федеральному Собранию РФ. 2005 г. Источник: [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_53088/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_53088/)

2. Саямов Ю.Н. Постсоветское пространство в призме интересов Запада и Востока// Международная жизнь. Проблемы внешней политики, дипломатии, национальной безопасности. 2020. № 1.

3. Лебедева О. Основные направления дипломатии России на постсоветском пространстве// Международная жизнь. Проблемы внешней политики, дипломатии, национальной безопасности. 2020. № 1.

4. Концепция внешней политики Российской Федерации от 30 ноября 2016 г. Электронный ресурс: [https://www.mid.ru/foreign\\_policy/official\\_documents//asset\\_publisher/CptICkV6BZ29/content/id/2542248](https://www.mid.ru/foreign_policy/official_documents//asset_publisher/CptICkV6BZ29/content/id/2542248)

5. Речь Путина на совещании постоянных членов Совета Безопасности. <https://ria.ru/2021225/sng-1590951862.html>